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геометрії, а також забезпечує засобами аналізу та ефективного отримання 

відповідних числових характеристик різних об’єктів у тривимірному просторі [2, 4]. 

Програмні засоби Gran-1, Gran-2D, Gran-3D прості у використанні, мають 

україномовний інтерфейс, робота у середовищі програми являє собою обрання 

об’єкта та виконання дій відповідно до поставленої мети. У процесі навчання 

на заняттях з проективної геометрії студент може легко і досить з великою 

точністю побудувати будь-яке зображення (перерізи, теорему Дезарга, плоскі та 

просторові фігури та ін.), головне знати як користуватися програмою, а також 

саме представлення того, що йому потрібно побудувати.  

Таким чином, застосування педагогічних програмних засобів навчання 

GRAN у процесі підготовки майбутніх педагогів дозволяє реалізовувати 

дослідницький підхід, навчити кожного студента самостійно знаходити шлях 

вирішення, формувати пізнавальний інтерес та творчі здібності, які є досить 

важливими та необхідними у сучасному інформаційному суспільстві. 
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АЛГОРИТМІЗАЦІЯ ПРИКЛАДНИХ ЗАДАЧ –  

ПЕРШИЙ КРОК ДО ПОБУДОВИ МАТЕМАТИЧНОЇ МОДЕЛІ 

 

Застосування математики в сільському господарстві пов’язано зі 

специфікою процесів сільськогосподарського виробництва. Існуючі кількісні 

закономірності оточуючого його світу та математичні моделі – це ті наукові 

складові сучасного сільського господарства, яким необхідно приділяти 

особливу увагу студентів в процесі навчання [1, с. 4]. Математичні методі 

буквально вриваються в усі ділянки життя і стають не лише засобами 
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розрахунку, але й могутнім знаряддям дослідження, часто випереджуючим 

експеримент. Тому до математичної освіти майбутнього фахівця 

пред’являються високі вимоги. Адже сьогоднішній студент уже завтра повинен 

сприяти прогресу природознавства, техніки, економіки. Основи методів 

математичного дослідження закладаються в загальному курсі інженерних 

дисциплін (вища та прикладна математика, нарисна геометрія, інженерна та 

комп’ютерна графіка). Класична математика, включаючи початки 

математичного аналізу, аналітичну геометрію, теорію ймовірностей та 

математичну статистику, являється основою сучасної математики и багатьох її 

застосувань. Вільне володіння основними математичними поняттями приводять 

до більш глибокого розуміння спеціальних питань при розв’язуванні технічних 

проблем, інтеграції курсу математики до суміжних дисциплін, перенесення 

теоретичних знань на практику [1, с. 172]. 

У будь-якому випадку чи справі, де потрібно розраховувати ми вже 

займаємося математичним моделюванням. Насправді, математична модель є дуже 

простою концепцією, і дуже важливою. Реальне життя та математику з’єднують 

математичні моделі. Побудувати математичну модель значить перевести умову 

задачі, терміни завдань в математичні формули, рівняння чи нерівності. Тобто 

перетворити так, щоб отримана математична задача строго відповідала 

оригінальному тексту, встановлювала математичний зв’язок між усіма даними. 

Алгоритмізація – це процес побудови алгоритму для розв’язання задачі. 

Результатом чого є виділення етапів процесу обробки даних, визначення 

необхідних дій і порядок їх виконання, опис мовою математичних символів, 

аналіз отриманих результатів і обґрунтовані висновки. Можна відверто 

стверджувати, що алгоритмізація – це перший крок до побудови математичної 

моделі, узагальнення методів розв’язування типових прикладних задач. 

Розглянемо основні моменти, на які необхідно звернути увагу студентів в 

процесі навчання на початку оволодіння ними математичного моделювання: 

– у будь-якого завдання (задачі) є текстова інформація, як правило чітка і 

відкрита – це і є процес обробки даних, визначення сталих й змінних величин; 

– крім того завдання мають непомітні відомості, приховані за простими 
словами, а це вже передбачає наявність відповідних знань в галузі математики – 

етап встановлення математичних зв’язків, взаємовідносин, від яких залежить 

обрання методу рішення, послідовність дій, складання системи обмежень, 

обрання цільової функції; 

– і, нарешті, визначення надійності наукових діагнозів і прогнозів та 

висунення обґрунтованих рекомендацій про масове застосування нових методів. 

Характерною особливістю математики є оперування числами. Мова цифр і 

фактів дуже переконлива і зрозуміла: обчислення об’ємів рідини і загальних 

запасів вологи в ґрунті; площ сільськогосподарських культур, знаходження 

відсотків виконання завдання, визначення врожайності культур, перевірка 

дотримання норм витрат пального, підрахунок врожайності.  

Теоретико-ймовірнісні і статистичні методи широко використовуються в 

генетичних дослідженнях. Давно і добре відома модель теорії спадковості, яка 

полягає в тому, що в хромосомах батьківських клітин закладені визначені 
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набори ознак, які комбінуються незалежно і випадково. Основу популяції дає 

природний відбір. Але природний відбір, з точки зору математики, є 

незалежною змінною, а популяція – залежною величиною (під популяцією 

розуміємо деяке число змінних, які впливають одна на одну). Широко 

застосовуються матричні популяційні моделі для моделювання динаміки 

популяції тварин. 

Основним математичним апаратом біології є теорія диференціальних 

рівнянь і математична статистика. На відміну від чисто математичних наук, в 

біології досліджуються біологічні задачі і проблеми методами сучасної 

математики, а результати мають важливу біологічну інтерпретацію. 

Біометричні методи мають велике теоретичне і прикладне значення при 

проведенні наукових спостережень й досліджень в зоотехнологічних та 

ветеринарних експериментах на певних групах (популяціях) тварин, де за 

допомогою математичних моделей встановлюються певні закономірності 

селекції, розведення, годівлі, лікування та продуктивного використання 

сільськогосподарських тварин. 

Елементи лінійної алгебри широко використовуються в економіці. Так, під 

час складання баз даних та роботи з ними майже вся інформація зберігається та 

обробляється в матричній формі. Наприклад, треба визначити: витрати 

сировини кожного виду; загальні витрати на сировину для кожного виду 

продукції та її транспортування, якщо відомі собівартість кожного виду 

сировини, час на доставку, норми витрат та план випуску кожного виробу.  

Важливу роль відіграє математичне програмування процесів, яке дозволяє 

експериментувати, не звертаючись до досліду – досить побудувати математичну 

модель і «прогнати» її на комп’ютері [3, с. 6]. Для цього всі характеристики і 

властивості процесу, що досліджується, треба записати математичною мовою. 

Досить актуальні оптимізаційні задачі лінійного програмування (оптимізаційна 

модель – задача дослідження на мінімум і максимум цільової функції). Наведемо 

декілька практичних задач із застосуванням математики в розв’язку окремих 

питань організації, технології і економіки сучасного виробництва [1, с. 113]: 

визначення продуктивності транспортного агрегату; встановлення оптимальної 

комбінації сільськогосподарських культур, що забезпечує максимальну кількість 

продукції в кормових одиницях; продуктивність за рік кожного підприємства по 

різним виробам; потребу на будь-який проміжок часу у сировині кожної 

агрофірми; суму кредитування за рік кожного підприємства для закупівлі 

сировини, необхідної для випуску зазначених видів продукції і при заданій 

кількості робочих днів; оптимізація структури посівних площ або розподілу 

мінеральних добрив. 

Широко застосовується кореляційно-регресійний та дисперсійний аналіз 

для вивчення зв’язків і залежності між явищами, що спостерігаються при 

дослідженнях в оцінці ефективності препаратів у захисті рослин для боротьби зі 

шкідливими організмами, при вивченні частин і впливу факторів зовнішнього 

середовища на досліджувану ознаку [2, с. 115]. При цьому можливо як 

вивчення впливу кожного фактора окремо, так і їх спільного впливу.  
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Перелік прикладів застосування математики в сучасному сільському 

господарстві необмежений, тому що агроекономіка не може розвиватись без 

математичних законів, математичного моделювання. В роботі агронома, 

зоотехніка, ветеринара, технолога, механіка велику роль відіграє проведення 

експериментальних досліджень і порівняння отриманих результатів. Для цього 

використовують прості і більш складні математичні методи, моделі. 

Визначення надійності наукових діагнозів, прогнозів і рекомендацій про 

застосування нових методів вимагає встановлення вірогідності результатів тих 

досліджень, на підставі яких зроблені висновки і рекомендації виробництву. 
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